改革开放以来大学生思想政治素质 传承发展的特点与经验

郭淑颖

(东北师范大学 政法学院, 吉林 长春 130117)

[摘 要]在改革中发展,在继承中创新,是改革开放以来大学生思想政治素质传承发展的基本规律。从初步形成与中国特色社会主义建设要求相适应的政治观念,到形成与社会主义市场经济要求相适应的新素质;再到马克思主义素养、综合素质的全面提升,是大学生思想政治素质传承发展经历的历程和基本特点。始终与中国特色社会主义建设相适应,与社会主义精神文明建设同步,坚持用马克思主义创新成果引领方向,坚持正面教育、事实教育的基本方法是大学生思想政治素质传承发展的基本经验。

[关键词]改革开放 大学生 思想政治素质 传承发展

〔中图分类号〕G641 〔文献标志码〕A 〔文章编号〕1002-5707(2013)5-0108-04

改革开放的历史进程深刻改变了中国社会、中国人民和中国共产党的面貌。大学生的思想政治素质伴随着改革开放的进程也发生了深刻变化。探寻改革开放 30 多年来大学生思想政治素质变化的轨迹,总结大学生思想政治素质传承发展的特点和经验,对于做好新形势下大学生思想政治教育具有重要的意义。

改革开放的历史进程是大学生思想政治素质传承发展的决定因素,正如马克思所说,"物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。不是人们的意识决定人们的存在相反,是人们的社会存在决定人们的意识。"『正确认识当代大学生思想政治素质的变化,必须了解改革开放各个重要发展阶段的特点和思想政治教育的特点。

- 一、改革开放以来大学生思想政治素质 传承发展的历程及特点
- (一)大学生思想政治素质在党和国家工作重 心转移中反思探索的时期

从十一届三中全会到十三届四中全会,既是

改革开放的探索时期,也是大学生思想政治素质 在反思中整合的时期。1978年12月召开的十一届 三中全会,标志着我国在以邓小平为核心的党的 第二代领导集体的领导下进入到一个新的历史时 期。这一时期党重新确立了"解放思想、实事求是" 的思想路线,并且把工作重心转移到社会主义经 济建设上来,提出了中国特色社会主义的基本理 论 形成了"一个中心、两个基本点"的基本路线, 开创了改革开放和社会主义现代化建设的新局 面。在十一届三中全会前后 邓小平为扭转思想战 线"左"的影响,先后在全国科学大会、全国教育工 作会议、全军政治工作会议、理论工作务虚会等重 要会议上,提出社会主义条件下衡量人们的思想 觉悟的标准以及解放思想等问题。针对一些人打 着解放思想的旗号鼓吹资产阶级自由化的现象, 邓小平重申了四项基本原则是我们的立国之本。 从确保中国特色社会主义事业兴旺发达、后继有 人的战略高度,邓小平明确提出要重视青年学生 的理想信念教育 提高全民族的思想道德素质 培 养"有理想、有道德、有文化、有纪律"的社会主义 新人。根据党中央和邓小平的指示 高校及时明确 了思想政治教育的任务、目标,调整了思想政治教

育的内容、方法等。

这一时期大学生思想政治素质初步摆脱了对马克思主义、社会主义"左"的认识,使我们党在长期思想政治教育过程中形成的坚持正确政治方向,全心全意为人民服务,大公无私,有理想,守纪律,艰苦奋斗等传统优秀品质得到发扬,并初步形成了与中国特色社会主义建设要求相适应的政治观念,表现为拥护改革开放,"四化"学习的热情高涨,自我意识觉醒等。由于对党的历史经验缺乏辨证认识,加上改革过程中出现的某些不完善方面,以及各种社会思潮的影响,一些大学生的思想政治素质存在明显问题,主要是受资产阶级自由化思潮影响,在民主、法制、纪律、爱国等问题上存在一定程度的思想困惑和行为方式上的盲目性。

(二)大学生思想政治素质在推进改革开放中 继承创新的时期

党的十三届四中全会到党的十六大,是改革 开放全面推进的时期,是高校思想政治教育积极 应对新课题、新考验,不断加强和改进的时期,也 是大学生思想政治素质在推进改革开放中继承发 展的时期。针对 20 世纪 90 年代以来国际国内形 势的新变化 特别是苏东剧变 社会主义遭遇重大 挫折和建立社会主义市场经济的考验带来的大学 生的思想困惑,以江泽民为核心的党中央审时度 势,做出了许多新的分析和判断,提出了提高大学 生思想政治素质的新要求。党的十四大以后 根据 党中央和江泽民关于用邓小平理论武装高校学生 的指示精神 全国高校纷纷开展了邓小平理论"进 教材、进课堂、进大学生头脑"的"三进"工作。 党的 十四届三中全会以后,江泽民先后在与一些高校 领导座谈和参加北京大学、清华大学、北京师范大 学校庆活动的讲话中,强调了要对青年学生进行 优秀传统文化教育、中国近现代史教育、革命传统 教育、国情教育、社会主义教育、艰苦奋斗教育以 及依法治国和以德治国相结合教育等要求,这丰 富和发展了思想政治教育的理论与实践。

这一时期大学生思想政治素质继承创新主要体现在:通过对马克思主义理论的学习和对历史经验的反思,基本澄清了自由、民主、平等一类口号的实质,维护社会稳定和遵纪守法的自觉性以及对中国特色社会主义理论的系统认知和实践认

知进一步增强 提高了坚持党的基本路线、坚持四项基本原则的自觉性 在联系实际 联系群众的过程中 艰苦奋斗的传统得到进一步发扬。在继承传统的基础上,形成了一些与社会主义市场经济要求相适应的新素质,包括对市场经济的竞争和效率观念的认同,对以共产主义道德为核心的思想道德修养的认同,对以民族团结、国家统一、独立自主、自强不息、变革创新、勤劳奉献为基本内容的民族精神的认同。由于这一时期所有制关系、分配方式、社会组织形式、信息传播方式等方面的深刻变革,世界经济一体化、政治多极化、文化多元化等因素影响,大学生在理想信念、人生观、价值观等方面还有一些深层问题亟待解决。

(三)大学生思想政治素质在和谐发展、科学发展中发展提高的时期

党的十六大以来的 10 多年 我们全面推进改 革开放,完善社会主义市场经济,战胜一系列重大 挑战,奋力把中国特色社会主义推进到新的发展 阶段,大学生思想政治教育得到全面加强、创新发 展。面对复杂的国际环境和国内改革发展关键时 期的各种复杂社会矛盾,以胡锦涛为总书记的党 中央继往开来,创造性地提出以人为本的科学发 展观,提出构建社会主义和谐社会等一系列重大 战略思想,提出了切实加强和改进大学生思想政 治教育、培养中国特色社会主义事业的合格建设 者和可靠接班人的一系列的新思想、新观念和新 举措。中共中央、国务院联合颁发的《关于进一步 加强和改进大学生思想政治教育的意见》指明了 新世纪大学生思想政治教育的根本任务和基本目 标,党的十七大又提出用社会主义核心价值体系 武装全党教育人民的任务,使大学生思想政治教 育进入一个新阶段。

这一时期大学生思想政治素质的创新发展主要体现在马克思主义理论素养、大学生的综合素质全面提升上。突出表现在对中国特色社会主义共同理想和爱国主义、集体主义、艰苦奋斗精神的理解和践行有了更多的理性和从实际出发的特点。同时 结合中国特色社会主义建设当前阶段的特征和任务初步形成了一些新的思想政治观念,包括包容、和谐、人本、内敛等方面。这种变化体现了大学生对中国特色社会主义内涵、本质认识的

深化,体现了对思想政治素质重要性认识的提高和自我要求的提升。

二、改革开放以来大学生思想政治素质 传承发展的基本经验

(一)大学生思想政治素质传承发展始终与中 国特色社会主义建设相适应

新时期的重要标志是党的工作重心转移到经 济建设上来并探索找到了适合中国国情的社会主 义建设道路,实行了一系列有利于社会生产力发 展的制度和措施,建立了社会主义市场经济体制, 实行了有利于经济发展的政治体制改革,整个中 国在经济不断发展,利益关系不断调整中向着富 强、民主、文明、和谐的目标迈进。大学生思想政治 教育总的说来是受中国特色社会主义经济建设进 程制约的,大学生思想政治素质的总体特征和阶 段特征是同中国特色社会主义建设的进程一致 的。这 30 多年中,中国特色社会主义建设经历了 打破传统所有制关系、分配关系,确立效率和发展 速度优先,实行农业、工业和其他各条战线的全面 改革 建立和完善社会主义市场经济 全面建设小 康社会等重要阶段。每个阶段的经济、政治和文化 变革都有其特殊任务和特殊矛盾,正是这些任务 和矛盾引起大学生思想上的种种困惑,这些困惑 既表现在政治认同方面,也表现在世界观、人生 观、价值观等方面,虽然不同阶段思想问题的表现 形式不尽相同,但都和社会变革的进程相一致,都 是当时的社会、经济、政治、文化等问题的一定反 映。如对四项基本原则的疑虑,对人生价值的迷 茫,对分配不公,各种消极腐败现象滋生蔓延又屡 禁不止的忧虑,对教育、医疗、就业、住房等民生问 题的关注 都是不同阶段思想问题的具体表现 这 些思想问题也都是随着改革的深入,思想工作的 加强,主要是中国特色社会主义建设成就的突显, 人民生活特别是农民生活状况的改善,社会的发 展进步,中国国际地位的提高逐步完成的。大学生 们正是通过对中国特色社会主义建设实际的观 察、体验,通过系统的理论学习,逐渐澄清了各种 思想认识问题。大学生思想政治素质传承发展证 明 人的思想政治素质与生产力的发展、人民普遍

生活水平的提高密切相关,大学生只有作为改革 开放的重要组成部分,其思想政治素质也只有在 参与社会变革、推动社会发展的实践中才能提高。

(二)大学生思想政治素质传承发展始终与社会主义精神文明建设同步

改革开放刚刚起步时 ,一个重要的考验摆在 全党面前,即如何在经济发展的过程中防止思想 道德滑坡,如何在建设中国特色社会主义的过程 中防止资本主义腐朽思想和生活方式滋生蔓延。 邓小平指出,"不加强精神文明的建设,物质文明 的建设也要受破坏,走弯路。光靠物质条件,我们 的革命和建设都不可能胜利"。[2]144 建设社会主义 精神文明是一项长期的、复杂的任务,是各条战线 和一切部门的任务 ,是全党全军和全国各族工人、 农民、知识分子和其他劳动者、爱国者的共同的长 期的任务。高校担负着为国家培养高级专门人才 和发展科学技术文化的任务,它的人才培养目标 与精神文明建设的根本任务是一致的。学校精神 文明建设工作抓得好坏,直接影响到我国社会主 义精神文明建设进程的快慢。党的十二届六中全 会根据邓小平关于加强精神文明建设的思想,在 决议中明确提出 ,要把培养有理想、有道德、有文 化、有纪律的社会主义公民 要把提高整个中华民 族的思想道德素质和科学文化素质,作为社会主 义精神文明建设的根本任务。党的十四届六中全 会通过的《中共中央关于加强社会主义精神文明 建设若干重要问题的决议》对精神文明建设中一 些重大问题作了精辟的分析,提出了解决的思路、 对策和办法。党的十六大以来,以胡锦涛为总书记 的党中央高度重视社会主义精神文明建设,大力 推进社会主义精神文明建设理论的创新,提出牢 固树立以"八荣八耻"为主要内容的社会主义荣辱 观,进一步丰富和发展了社会主义精神文明建设 理论,提出用社会主义核心价值体系引领社会思 潮、用社会主义核心价值体系教育青年等加强精 神文明的新举措。按照党中央的部署 高校积极参 与社会主义精神文明建设,把精神文明纳入学生 思想政治教育内容体系并融入教育教学活动的各 环节、全过程。组织广大师生认真学习精神文明建 设理论,结合学校实际创造性地开展精神文明建 设活动。因此,当代大学生既是在整个社会精神文 明建设的环境中成长,又是在参与学校精神文明建设带动全社会精神文明建设的实践中成长。

(三)大学生思想政治素质传承发展始终坚持 以马克思主义理论创新成果的引领方向

用马克思主义理论武装大学生头脑,经历了 "拨乱反正"时期对马克思主义理论正本清源的教 育,马克思主义中国化最新成果的学习教育几个 重要阶段。改革开放初期,针对党内"本本主义"、 "教条主义"盛行,邓小平提出要用完整准确的马 克思主义教育党员和人民,纠正了对马克思主义 的误解曲解,还原了马克思主义的本来面貌。邓小 平说,马克思主义还有一个名字就是共产主义,共 产主义是经济高度发达的社会,"我们讲社会主义 是共产主义的初级阶段,共产主义的高级阶段要 实行各尽所能、按需分配,这就要求社会生产力高 度发展 社会物质财富极大丰富。所以社会主义阶 段的最根本任务就是发展生产力 ;……"。[2]63 围绕 社会主义的特征、本质、根本任务,以邓小平为核 心的党的第二代领导集体坚持马克思主义理论与 中国具体实践相结合,走出了一条建设中国特色 的社会主义道路 发展了马克思列宁主义、毛泽东 思想 创立了邓小平理论:以江泽民为核心的党的 第三代领导集体 高举邓小平理论伟大旗帜 准确 把握时代特征 科学判断我们党所处的历史方位, 围绕建设什么样的党 怎样建设党的问题 形成了 "三个代表"重要思想:以胡锦涛为总书记的党中 央坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理 论和"三个代表"重要思想为指导,认真研究和解 决中国特色社会主义建设中的新情况新问题 形 成了科学发展观等一系列重大战略思想。党的理 论创新成果特别是马克思主义中国化的最新成果 总是被及时纳入大学生思想政治教育内容体系, 通过"进课堂、进教材、进学生头脑",为大学生思 想政治素质提高奠定了理论基础。此外,冯克思主 义理论建设工程的启动,为提高马克思主义理论 引领和武装水平发挥了重要作用。

(四)大学生思想政治素质传承发展始终坚持 正面教育、事实教育的基本方法

如何在不搞政治运动的条件下加强和改进思 想政治教育是改革开放新时期经常需要面对的实 际问题。新时期以邓小平为核心的党的第二代领

导集体创造性地探索出一条在改革中坚持,在改 进中加强和通过改革发展的实践去解决各种思想 认识问题的基本方法。要防止"左"的和"右"的思 想干扰,培养青年形成为中国特色社会主义建设 服务的思想政治素质。邓小平认为 很多思想问题 和社会问题都与经济发展有关 经济不发展 很多 问题都不能根本解决。解决思想问题不能急 不能 强求一致 要允许有不同看法。在一次学潮后 邓 小平曾说过,学生们放假回家,可以"看到这几年 搞的事情对每个家庭都有好处","几乎每个家庭 都给学生上了课"。[2]208 他还针对一些受资产阶级 自由化影响,对中国特色社会主义抱怀疑态度的 人说,"如果我们本世纪内达到了小康水平,那就 可以使他们清醒一点;到下世纪中叶我们建成中 等发达水平的社会主义国家时,就会大进一步地 说服他们。"[2]204 甚至在 1989 年政治风波以后,邓 小平在分析这场风波的国际国内背景时还说,不 能因为这样的事情干扰我们就怀疑我们做错了什 么,一个中心两个基本点的基本路线没有错,错在 没有始终坚持,思想工作放松了。怎样做好新时期 的思想政治教育 江泽民提出"以科学的理论武装 人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人, 以优秀的作品鼓舞人" 妈胡锦涛指出"青年中思想 问题的表现多种多样,说到底都是同理想信念有 关。……抓住了理想信念教育 就抓住了青年思想 政治工作的核心内容。"图紧密联系中国特色社会 主义发展进程每个阶段的任务有针对性地进行教 育,是我们党探索在以经济建设为中心的条件下 开展思想政治教育的成功经验,从实际出发,防 "左"反"右",不把思想问题政治化,不脱离经济建 设的中心,坚持用发展的成就对大学生进行正面 教育 是这一时期思想政治教育的基本方法。

参考文献:

- [1] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社, 1995 32.
- [2] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [3] 江泽民文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,2006:85.
- [4] 胡锦涛.在共青团十四届四中全会上的讲话[N].中 国青年报,2001-02-19.

[责任编辑 李江静]